
نام و نام خانوادگی:
هشتم پایه تحصیلی :

ریاضی فصل3)چندضلعی ها( نام درس :

نام و نام خانوادگی دبیر:
تاریخ و امضا:

نمره با عدد:
نمره با حروف:

نام و نام خانوادگی دبیر:
تاریخ و امضا:

نمره با عدد:
نمره با حروف:

تصحیح

تجدید
نظر

مجموع زوایای داخلی یک  ضلعی منتظم چند درجه بیش‌تر از مجموع زوایای داخلی یک  منتظم است؟1

به مقدار n‏ بستگی دارد.1234

حاصل کدام عبارت در شکل زیر صفر است؟2

1234

در مثلث مقابل E‏D‏ با C‏B‏ موازی است و  و  است.3
اندازهٔ زاویهٔ  چند درجه است؟

1234

با شرایط روبه‌رو کدام نتیجه‌گیری نادرست است؟4

1234

کدام شکل در صفحه دارای بیش از یک مرکز تقارن است؟5

هیچ‌کدام۲4‏۱‏ ضلعی منتظم3مثلث متساوی‌الاضلاع2دایره1

(n + nضلعی(١

۹۰°١۲۰°١۸۰°

+ −x̂ ŷ ẑ− −x̂ ŷ ẑ+ −ŷ x̂ b̂+ −b̂ x̂ ẑ

= ۳۰°Ê ١= ۲۰°Ĉ ١

M̂ ١

١۳۰°۶۰°۸۰°۵۰°

||L١ L۴||L۲ L۴⊥L١ L۴⊥L١ L۳

1



با توجه به شکل، اندازهٔ  کدام است؟6

1234

با توجه به شکل مقابل مقدار x‏ کدام است؟7

1234

کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح نیست؟8

متوازی‌الاضلاعی که همهٔ زاویه‌های ‌آن با هم برابر است یک مستطیل است.1

متوازی‌الاضلاعی که چهار ضلع ‌آن با هم برابرند یک لوزی است.2

متوازی‌الاضلاعی که قطرهای ‌آن بر یک‌دیگر عمودند یک مربع است.3

مستطیلی که قطرهای ‌آن بر یک‌دیگر عمودند یک مربع است.4

مجموع زاویه‌های داخلی یک  منتظم  است. اندازهٔ هر زاویهٔ خارجی ‌آن چند درجه است؟9

۰‏۳‏۱‏۰4‏۲‏۱‏۰3‏۸‏۰2‏۶‏1

محیط متوازی‌الاضلاع D‏C‏B‏A‏ چند واحد است؟10

۲‏۳‏۴4‏۳‏۷3‏۱‏۸2‏۱‏1

چه تعداد از جملات زیر غلط هستند؟11
الف- هر مربع یا مستطیل یا لوزی نوعی متوازی‌الاضلاع است.

ب- هر لوزی نوعی مربع است.
پ- هر مربع خواص متوازی‌الاضلاع و مستطیل را دارد.

۳‏۲4‏۱3‏2صفر1

ŷ

١۵۰°۸۰°۳۰°١۰۰°

١۵°۳۰°۴۵°۶۰°

n۷۲۰°ضلعی
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زاویهٔ حاده‌ای که نیمساز زاویهٔ  با پاره‌خط C‏D‏ می‌سازد چند درجه است؟12

1234

اندازهٔ هر زاویهٔ خارجی یک ده‌ضلعی منتظم کدام است؟13

1234

کدام گزینه لزوماً یک چندضلعی منتظم نیست؟14

یک لوزی با زاویه‌های برابر2یک لوزی با زاویهٔ قائم                        1

یک مستطیل با ضلع‌های روبه‌روی برابر4یک مستطیل با ضلع‌های مجاور برابر3

در متوازی‌الاضلاع D‏C‏B‏A‏ مقدار x‏ کدام است؟15

1234

چند مورد از اشکال زیر مرکز تقارن ندارند؟16
»پنج‌ضلعی منتظم - شش‌ضلعی منتظم - لوزی - مربع«

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

17، در شکل زیر نیمسازهای زاویه‌های B‏ و C‏ یک‌دیگر را در نقطه D‏ قطع کرده‌اند و F‏E‏ موازی C‏B‏ است. اگر 
 و  باشد، محیط مثلث F‏E‏A‏ چه‌قدر است؟

۲‏۲‏۱4‏۲‏۰3‏۲‏۹2‏۱‏1

کم‌ترین تعداد مربعی که باید در شکل مقابل رنگ کنیم تا شکل دست‌کم یک خط تقارن داشته باشد،18
چندتا است؟

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

Â

۶۵°۷۵°۷۰°۶۰°

۴۵°۵۶°۲۶°۳۶°

۷۵°۸۰°۸۵°۹۰°

AB = ۹

BC = ١۰AC = ١۲
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طول ضلع یک لوزی با طول یکی از قطرهایش برابر است. کدام‌یک از اندازه‌های زیر می‌تواند یکی از زوایای داخلی لوزی باشد؟19

1234

در کدام چهارضلعی، قطرها با هم مساوی و بر هم عموداند؟20

مربع4متوازی الاضلاع3لوزی2مستطیل1

۹۰°۸۰°۷۵°١۲۰°

4



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. مجموع زوایای داخلی یک  منتظم از رابطهٔ  به‌دست می‌‌آید، پس اگر تعداد1
اضلاع یکی اضافه شود به مجموع زوایای داخلی ‌آن نیز ۰‏۸‏۱‏ درجه اضافه می‌شود.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. زاویهٔ خارجی برابر است با مجموع زوایای داخلی غیرمجاور:2

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. چون E‏D‏ با C‏B‏ موازی است پس:3

، پس: حال در مثلث C‏M‏B‏ چون  و 

بنابراین:

 

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. همان‌طور که از شکل مشخص است  و  و  هر سه موازی با هم هستند و بر  عمودند، پس4
گزینه )۳‏( گزینهٔ نادرست خواهد بود.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. هیچ‌یک از گزینه‌های ۱‏، ۲‏ و ۳‏ بیش از یک مرکز تقارن ندارد، بنابراین پاسخ این سؤال گزینه )۴‏( یعنی5
»هیچ‌کدام« است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. با توجه به خطوط موازی و مورب در شکل داریم:6

 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. می‌دانیم مجموع زوایای خارجی یک مثلث برابر  است. حال با توجه به شکل، زاویه‌های خارجی7
مثلث را با یک‌دیگر جمع می‌کنیم:

 

n(nضلعی − ۲)×١۸۰°

− − = ۰x̂ ŷ ẑ

DE || BC, مورب BE ⇒ = = ۳۰°Ê ١ B̂١

= ۳۰°B̂١= ۲۰°Ĉ ١

= ١۸۰° − (۲۰° + ۳۰°) = ١۸۰° − ۵۰° = ١۳۰°M̂ ۲

= ١۸۰° − = ١۸۰° − ١۳۰° = ۵۰°M̂ ١ M̂ ۲

L١L۲L۴L۳

۲ + ۴۰° = ۳ + ۲۰° ⇒ ۳ − ۲ = ۴۰° − ۲۰° ⇒ = ۲۰°x̂ x̂ x̂ x̂ x̂

۲ + ۴۰° + = ١۸۰° ⇒ + ۸۰° = ١۸۰° ⇒ = ١۰۰°x̂ ŷ ŷ ŷ

۳۶۰°

۳x + ۷۰° + ۵x + ۲۰° + ١۸۰° − ۲x = ۳۶۰°

⇒ ۶x + ۲۷۰° = ۳۶۰° ⇒ ۶x = ۹۰° ⇒ x = ١۵°
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. لوزی زیر را ر نظر بگیرید. در این لوزی قطرها بر هم عمودند، اما زاویه‌های لوزی الزاما۰ً‏۹‏ درجه نیستند و8
شکل الزاماً مربع نیست. در واقع عبارت گزینه )۳‏( باید به شکل زیر اصلاح شود:

متوازی‌الاضلاعی که قطرهای ‌آن بر یک‌دیگر عمودند، یک لوزی است.                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.9

 اندازهٔ هر زاویهٔ داخلی شش‌ضلعی منتظم

 اندازهٔ هر زاویهٔ خارجی

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در متوازی‌الاضلاع ضلع‌های مقابل با هم برابرند، پس:10

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. ب( هر مربع نوعی لوزی یا مستطیل است اما عکس این مطلب )قضیه( صادق نیست. بقیهٔ عبارات صحیح11
هستند.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.12

 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.13

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.14
یک لوزی با زاویهٔ قائمه، مربع است و مربع، چندضلعی منتظم است.

یک لوزی با زاویه‌های برابر، مربع است و مربع، چندضلعی منتظم است.
یک مستطیل با ضلع‌های مجاور برابر، مربع است ومربع، چندضلعی منتظم است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در متوازی‌الاضلاع زاویه‌های روبه‌رو با هم برابرند و زاویه‌های مجاور مکمل هم هستند، پس:15

(n − ۲)×١۸۰° = ۷۲۰° ⇒ (n − ۲) = = ۴ ⇒ n − ۲ = ۴ ⇒ n = ۶
۷۲۰°

١۸۰°

= = ١۲۰°
۷۲۰°

۶
= ١۸۰° − ١۲۰° = ۶۰°

۲y = y + ۵ ⇒ ۲y − y = ۵ ⇒ y = ۵ ⇒ AB = ۵ + ۵ = ١۰ واحد

۲x − ١ = x + ۳ ⇒ ۲x − x = ۳ + ١ ⇒ x = ۴ ⇒ AD = ۴ + ۳ = ۷ واحد

ABCD محیط = ۲×(١۰ + ۷) = ۳۴ واحد

+ ۵۰° = ١۸۰° ⇒ = ١۳۰°Â Â

A M : = ١۸۰° − ۵۰° − = ۶۵°D
△

M̂ ١
١۳۰°

۲

nضلعی منتظم اندازه زاویه خارجی یک = ⇒ اندازه زاویه خارجی ضلعی منتظم۱۰ = = ۳۶°
۳۶۰°

n

۳۶۰°

١۰

y + ١۰° = ۵۰° ⇒ y = ۴۰°

۲x − y + ۵۰° = ١۸۰° ۲x + ١۰° = ١۸۰° ⇒ ۲x = ١۷۰° ⇒ x = ۸۵°− →−
y=۴۰°
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. تمام زوج‌ضلعی‌های منتظم مرکز تقارن دارند، پس مربع و شش‌ضلعی منتظم مرکز تقارن دارند و لوزی نیز16
دارای مرکز تقارن است، اما پنج‌ضلعی منتظم مرکز تقارن ندارد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. چون D‏E‏ موازی C‏B‏ است و چون D‏B‏ مورب، پس  و چون D‏B‏ نیمساز  است، پس17
. هم‌چنین مثلث C‏D‏F‏ هم ، در نتیجه:  یعنی مثلث D‏B‏E‏ متساوی‌الساقین است و 

، بنابراین محیط مثلث F‏E‏A‏ برابر است با: متساوی‌الساقین است و 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. خطوط تقارن مربع را امتحان می‌کنیم، بایستی حداقل ۲‏ مربع دیگر را رنگ کنیم تا مطابق شکل یک خط18
تقارن داشته باشیم.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. با توجه به شکل،  و  مثلث متساوی‌الاضلاع هستند لذا:19

 

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است. در مستطیل، قطرها فقط مساوی‌اند. در مربع، قطرها هم مساوی‌اند و هم عموداند. در لوزی، قطرها فقط20
بر هم عمودمنصف‌اند.

=D̂ ١ B̂۲B̂

=B̂١ B̂۲=B̂١ D̂ ١EB = ED

FD = FC

AE + EF + AF = AE + ED + DF + AF

= AE + EB + FC + AF = AB + AC = ۹ + ١۲ = ۲١

A CB
△

A CD
△

= = ۶۰ ⇒ = = ۲×۶۰ = ١۲۰B̂ D̂ Â Ĉ
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4
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